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Hatodjára ültek össze a 
csángómagyarok kis és 
nagy mesemondói a Bákó 

melletti Lujzikalagorban szüle-
ik, nagyszüleik vagy dédszüleik 
meséit bemutatni, továbbadni. 
Az Ádám család Disznyó-hegyi 
kertje, a közepén álló öreg dió-
fa, a hatalmas katolikus temp-
lom tornyának árnyéka, és nem 
utolsósorban a találkozó utol-
só pillanatáig kitartó szép idő 
mind-mind hozzájárult a va-
sárnapi rendezvény sikeré-
hez. Persze egyébre is szükség 
volt, mint például a Moldvai 
Csángómagyarok Szövetsége 
néhány lelkes szervezőjének, 
az oktatók, valamint adatköz-
lők ténykedésére.

„Nincs kinek mondjam a mesét”

Elvégre a csángó mesék nem a 
Grimm-testvérek történeteiből 
ismert varázslatokról, tündé-
rekről és sárkányokról szólnak, 
sokkal inkább az életből merí-
tenek. Azokból a „mindenna-
pokból”, melyekben például ott 
találjuk Szent Pétert meg Jé-
zuskát, akik Lujzikalagorba 
érve betérnek a zsugori asz-
szony portájára. De találkozunk 
a cigánnyal, aki „pököleálát” 
akart tanulni, aztán jól meg-
kapta a magáét néne Trézsivel, 
a pletykás asszonnyal, meg az 
aranyalmát őrző három fivér-
rel, akik közül csak a legki-
sebb, a „legpröpödjítebb” járt 
sikerrel. De hallottunk az ör-
dögöt „megcsaló”, csóréra vet-
kőzött és négykézláb mászkáló 
vénasszony történetéről is, no 
meg arról, miként futott a róka a 
kecske „seggibe”. Népviseletbe 
öltözött lábnyiki, magyarfalusi, 
pusztinai,  külsőrekecsini,  

dumbravéni, máriafalvi, dió-
széni, trunki, klézsei, forró-
falvi, csíkfalusi, frumoszai és 
helyi elemisták és nagyobbacs-
kák tolmácsolták a mókásabb-
nál mókásabb történeteket, de 
a főszervező Petres László helyi 
tanító időnként a Magyar Ház 
mögött álló diófa ágai alá invitál-
ta az öregeket, a „keresztanyá-
it meg keresztapáit”, ahogyan 
Moldvában kedveskednek a 
szép korúaknak. Gyurka Lucian 
bá például Magyarfaluból hozott 
el egyet az általa ismert sok-
sok mese közül, Dobos Rózsa 
pedig Külsőrekecsinből utazott 
Kalagorba. Amikor azt kérdez-
tük, hány csángó mesét ismer, 
vállvonogatás meg egy „nem is 
tudom” volt a válasz. Aztán né-
mi gondolkodás után valame-
lyest pontosított: „Három nap 
es kéne, amíg összeszámlál-
nám”. A maga nyolcvan eszten-
dejével rangidősnek számító 
néne Erzse, a klézsei Benke Er-
zsébet egy legyintéssel intéz-
te el ugyanazt a kérdést: „tudok 
én többet es, de magam va-
gyok, nincs kinek mondjam”. A 
kisebbségi jogok harcosaként 
ismert orvos, Ádám Valérián 
Marosvásárhelyről tért haza, 
hogy néhai nagyszülei udvará-
ban mesét olvasson fel abból a 
könyvből, melyet ő maga írt.

Építkezni hitből, nyelvből

Valójában a moldvai csángók 
egy kincsen ülnek – fogalmazott 
a mesemondó találkozó kiagya-
lója, Petres László. A helyi taní-
tó bácsi, aki nyolc évvel ezelőtt 
a Babeş–Bolyai tanári állását 
hagyta ott a csángó gyereke-
kért, teljesen véletlenül poty-
tyant a mesevilágba. „Valamikor 

a kezembe került Baka And-
rás diószéni mesemondó köny-
ve. Nemcsak hogy egy délután 
alatt elolvastam, de rájöttem, 
hogy egy Benedek Elek-kalibe-
rű mesemondóval van dolgunk, 
illetve egy olyan kinccsel, amin 
ülünk, s talán nem is tudunk ró-
la” – idézte fel az újtusnádi szü-
letésű fiatalember. Petres akkor 
egyet gondolt, és Bakáról elne-
vezett mesemondó találkozót 
szervezett. Ötlete más tetszé-
sét is elnyerte, így a faluban 
évente – jó magyar szokás sze-
rint – két hasonló eseményt is 
rendeznek: egyet Kalagorban a 
csángószövetség, egyet, afféle 
vándorrendezvényt, a vele oly-
kor rivalizáló pedagógusszö-
vetség. „Tény, hogy építkezni 
kell nyelvből, hitből, gyerme-
kekből” – mondta Petres Lász-
ló. Amíg van mese és gyermek, 
aki anyanyelvén tolmácsolja, 
nincs gond, állapította meg az 
anyaországi vendégsereg egyik 
tagja, Pánczél Károly, a Magyar 
Országgyűlés Nemzeti Összetar-
tozás bizottságának elnöke, aki 
Szili Katalin társaságában érke-
zett Csángóföldre. Valahogy így 
gondolják a helyiek is. A falu szü-
löttje, Palkó Ágoston atya, aki 
jelenleg a marosjárai katolikus 
híveket szolgálja, úgy vélte: ha 
valaki ezelőtt huszonhét évvel 
azt mondja, hogy Csángóföl-
dön, Lujzikalagorban lesz egy 
közösség, mely összeül, és ma-
gyar meséket mond, bolondnak 
tartották volna. „Hisz abban az 
időben a moldvai csángóktól 
elvették a nyelvüket, és csak 
titokban, susogva, suttogva 
mondhatták imáikat, énekeiket 
és meséiket” – mondta a pap.

SZUCHER ERVIN

Moldvai csángó települések mesemondói találkoztak

Csángóföldi mesék

Lujzikalagor római katolikus temploma madártávlatból

Tizenhárom moldvai csángó településről érkeztek azok a kicsik és na-

gyok, akik mesét mondtak a Bákó megyei Lujzikalagor Disznyó-hegyén 

lévő öreg diófa alatt vasárnap. Ízes nyelvjárásukra, elmondott tréfás törté-

neteikre, vagy ahogy a szervezők nevezték: kincsükre még Szili Katalin, a 

magyar országgyűlés volt elnöke is kíváncsi volt.

REKLÁM

89 éves korában elhunyt Sir 
Roger Moore, a Bond-filmek 
legendás sztárja, angol szí-
nész, producer – közölte az In-
dex. A színész Svájcban halt 
meg, halálhírét a közösségi 
média felületein közölte csa-
ládja, azt írják, egy rövid, de 
nehéz, rákkal való küzdelem 
után halt meg. „Mély fájdalom-
mal kell megosztanunk a ször-
nyű hírt, hogy édesapánk, Sir 
Roger Moore, ma életét vesz-
tette” – olvasható a tegnapi 
bejegyzésben. Roger George 
Moore karrierje kezdetén dol-
gozott grafikusként, fotómo-
dellként, filmstatisztaként. 
Cambridge-ben kezdte a szí-
nész pályáját, majd 1945-ben 
a tiszti iskola elvégzése után a 
Szórakoztató Szolgálat színé-
sze lett. 1952-től Hollywoodban 
filmezett, 1956-tól a BBC tévé-
sztárja. Leghíresebb szerepei: 
az Ivanhoe c. sorozat, Az An-
gyal sorozatban a címszerep-

lő Simon Templar, a Minden 
lében két kanálban Lord Brett 
Sinclair (Tony Curtis partne-
reként) ,  és hét alkalommal 
James Bond. A James Bond-fil-
mek után már nemigen szere-
pelt emlékezetes filmben, vagy 
alakított maradandót. 1991-től 
az UNICEF különleges nagykö-
vete volt, 1999-ben az angol ki-
rálynő lovaggá ütötte, és 2001 
óta az UNICEF nagykövete.
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Meghalt Roger Moore
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Piacra dobták Ukrajnában a Trump-sört

Egy kézműves sörfőzde a nyugat-ukrajnai Lvov városában újfajta 
sör előállításába kezdett, amelyet az Egyesült Államok 45. elnöké-
ről nevezett el – közölte az Euronews. Az ukrán gyártó szerint ez egy 
citromos ízesítésű, mexikói világos sör, amelynek a címkéjén Donald 
Trump portréja, Vlagyimir Putyin orosz elnök, az Egyesült Államokat 
és Mexikót elválasztó fal, valamint a Reszkessetek betörők című film 
főszereplői láthatóak, amelyben Trump egy kis szerepet játszott. Az 
egy hónapja forgalomba került sör gyorsan népszerűvé vált. A Trump-
sört megelőzően a vállalat már piacra dobott Vladimir Putyin, Angela 
Merkel és Barack Obama képmásával díszített söröket is.




